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Warszawa, 04 sierpnia 2025

Pan 

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu

Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w związku z interpelacją nr 10582 Pani Marceliny Zawiszy, Poseł na Sejm RP, z dnia 

3 lipca 2025 r. w sprawie planowanej dodatkowej dotacji podmiotowej dla NFZ, uprzejmie 

proszę o przyjęcie następujących informacji.

Na wstępie pragnę poinformować, że zgodnie z aktualnym stanem, wysokość dotacji 

podmiotowej dla Narodowego Funduszu Zdrowia na 2025 r. wzrosła w bieżącym roku już 

o ponad 9,1 mld zł i aktualnie wynosi ponad 27,45 mld zł.

Powyższe zwiększenie, stanowiące istotną zmianę w porównaniu do danych przekazanych 

w odpowiedzi na interpelację nr 10034 udzieloną Pani Poseł, jest m.in. wynikiem decyzji 

Ministra Finansów z dnia 10 lipca 2025 r. w sprawie przeznaczenia kwoty ponad 3,52 mld zł, 

zidentyfikowanej jako oszczędności w poszczególnych pozycjach rezerw celowych, 

przeznaczonych na uzupełnienie planu wydatków w części 46 - Zdrowie, na zwiększenie 

dotacji podmiotowej z budżetu państwa dla Narodowego Funduszu Zdrowia na 

finansowanie świadczeń gwarantowanych. Wniosek o ww. zwiększenie został uprzednio 

pozytywnie zaopiniowany przez Komisję Finansów Publicznych, której posiedzenie odbyło 

się w dniu 9 lipca 2025 r.

Jednocześnie informuję, że przekazanie środków dotacji podmiotowej do Narodowego 

Funduszu Zdrowia następuje zgodnie z zapotrzebowaniem zgłaszanym przez NFZ, 

umożliwiając bieżącą realizację zadań. Natomiast jeśli nastąpi konieczność zwiększenia 

nakładów finansowych na świadczenia opieki zdrowotnej, Minister Zdrowia może 

skorzystać z instrumentu, jakim jest wsparcie z budżetu państwa dla NFZ na finansowanie 
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świadczeń gwarantowanych, o którym mowa w art. 131d ustawy z dnia 27 sierpnia 2004 r. 

o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych (Dz. U. z 2024 r., 

poz. 146 ze zm.), na podstawie którego minister właściwy do spraw zdrowia jest uprawniony 

do przekazania NFZ dotacji podmiotowej lub wpłaty na zasilenie funduszu zapasowego NFZ.

W odniesieniu do wątpliwości Pani Poseł związanych z ujęciem przedmiotowych środków 

w planie finansowym NFZ pragnę wyjaśnić, że zgodnie z art. 124 ust. 4 ustawy 

o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych: Prezes 

Funduszu, po poinformowaniu ministra właściwego do spraw zdrowia i ministra właściwego 

do spraw finansów publicznych, może dokonać przesunięcia kosztów w planie finansowym 

centrali Funduszu oraz przesunięcia kosztów w ramach kosztów administracyjnych w planie 

finansowym Funduszu, a także dokonać zmiany planu finansowego w zakresie środków 

przekazywanych Narodowemu Funduszowi Zdrowia z dotacji budżetu państwa lub 

Funduszu Medycznego, natomiast zgodnie z art. 124 ust. 9, do ww. zmiany nie stosuje się 

przepisów art. 118 ust. 3 oraz art. 121 ustawy o świadczeniach.

Powyższe oznacza, że zgodnie z obowiązującymi przepisami, zwiększenie dotacji dla NFZ nie 

wymaga zmiany planu finansowego w tzw. „pełnym trybie”, w którym plan ten jest 

opiniowany m.in. przez Komisje Sejmowe Zdrowia i Finansów Publicznych.

Ponadto pragnę poinformować, że wysokość dotacji podmiotowej uwzględniona w planie 

finansowym NFZ na 2026 r., tj. w aktualnej wersji po rozpatrzeniu opinii: Rady Narodowego 

Funduszu Zdrowia, Komisji Finansów Publicznych Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej i Komisji 

Zdrowia Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej, wynosi 26 mld zł. 

W odniesieniu do kwestii płatności za zobowiązania z lat poprzednich uprzejmie informuję, 

że środki zapisane w pozycji koszty świadczeń opieki zdrowotnej z lat ubiegłych obecnego 

planu finansowego NFZ na 2025 r. wynoszą 5,76 mld zł, natomiast w planie na 2026 r. zostały 

zaplanowane w wysokości 87,3 mln zł.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Jerzy Szafranowicz
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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